

Független Magyarország

Egy száma
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Feladvány szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy száma
1500
korona.

Nagy az adó,

a nép kezd eladósodni, — mondotta a múlt héten egy ülésen a vármegye nyitott szemű alispánja. Az alispánnak nem ez az első ilyen megfigyelése, tiltakozása, vagy intervenciója illetékes helyen. Az alispán nyitott szemmel jár körül a megyében és mindent meglát. Az ami a megyére áll, mennyivel hatványozottabb mértékben vonatkozik Baja városára, amelynek polgármesterétől még nem halottunk hasonló — talán féltős és ma még az írott malaszt jelentőségével egyenértékű, de minden esetre szociális háttérű — kijelentést.

A hatalmas panasz felzudulást, a sok fogantatás nélküli jeremiadát, amelytől visszhangos az agyon szanalás kezdete óta Bácsvármegye közgazdasági élete, a pénzügyi kormányzatnak is meg kellett hallania. Alispáni információkból, megye törvényhatósági közgyűlési indítványokból és határozatokból, közigazgatási bizottsági tiltakozásokból tudomást kellett szereznie a kormányzatnak arról a tatárjárásról, ami az adóval való szanalással ebben az országban végbemege. A kormány nem zárkozhatott el az elől, hogy észre ne vegye, hogy itt recsegek ropog minden, mint a viharban válságba jutott hajó bordázata. A gazdák nem képesek megküzdeni a tőkehánnal, az ipar nem tudja termelését fokozni, a kereskedelem pang, nap-nap után terjed az új közigazdasági nyavalya: a kényszerregyezés, anyagi romlások, fizetés képtelenségek, csődök rémítik a piacot. Ezeket az elszomorító jelenségeket a kormány is meg kellett látnia, ha csak be nem csukta a szemét és nem akarta észrevenni. Még is látta, mert nincs irgalom, nincs halasztás jön a végrehajtó, a foglalatás s következik a licitáció. A kormánynak ez az eljárása éppen olyan volt, mint a többi megijedt hitelező. Ha csakugyan oly rossz a helyzet, ha valóban fenyeget az összeomlás, akkor mentjük meg, ami még menthető és ez az oka, hogy nem a fenyegetett existen-

ciákat igyekeznek megmenteni, hanem a saját követelését.

Az ország közgazdasági faktorai addig sirtak, addig panaszkodtak, addig szaladgáltak fűhöz-fához a zöld hitel miatt, addig invitálták az államot, hogy jöjjön segítségre, míg a jószívű fiskus csakugyan megjelent — lásd a pásztor és a farkas klasszikus meséjét — s a kiméletlen adóbehajtást megparancsoló rendeleteivel nagyot csördített a megbénított, kifosztott magyar közgazdaság nyaka köré.

Jól tudjuk, hogy máshol sem fenékiig teffel az élet és hogy az utódállamokban is baj van. De amikor arról panaszkodunk, hogy az általános gazdasági pangást a magyar gazdasági élet sokkal jobban megsínyli, mint a világnak bármelyik része, nem szabad megfeledkezni arról, hogy itt nemcsak a hite kamat magasabb, mint bárhol a világon, hanem az adó is jóval több és jelentősen nagyobb s a drágaság sincs arányban sem aranyaráttással, sem a kereseti lehetőségekkel, sem más közvéleményi cikkekkel, ha relációba hozzuk azokat.

Sajnáljuk, hogy nem tudunk olyan statisztikai adatokat felvonultatni itt, hogy mekkora összegű évi adó esett Baján és Bácskában minden lélekre: ehhez mindenesetre hozzá kell most venni azt a drágaságot, ami előállt avval, hogy mindennek az ára 25—30 százalékkal, egyes cikkeknel 50—60, sőt 100 százalékkal megdrágult.

Arról sincs kimutatás, hogy mennyit tett ki a fogyasztási adó, a forgalmi adó, az illetékegyenérték s az a többi pénzbeli szolgáltatás, ami nem a városi adóhivatal útján folyik be az államkincstárba. Ehhez vendős még az a társadalmi pumpolás, amit jótékonykodás címen üznek s ami szintén tekintélyes összeget tesz ki végeredményben. És még hozzá még mindig igen nagy összeget követelnek adóhátralék címen. Hogy mekkora summát, azt talán leginkább az illusztrálja, hogy mekkora a késedelmi kamat havonta.

Az államnak is szüksége van bevételekre, pénzre s itt Baján és Bácskában mindenki tudja, hogy kötelessége anyagi erejéhez mérten résztvenni az államháztartás egyensúlyba hozásában. Jaj azonban annak az országnak, amely az állami háztartást a magánháztartások romjain akarja rendbehozni, amely a termeléshez és megélhetéshez szükséges tőkét vonja el polgáraitól. Korhadt téglákból nem lehet maradandó palotát építeni, a magán gazdaság romjai nem szolgálhatnak alapul az államháztartás épületének. Amikor az állam adóterhek folytonos felforrósztatásával kivesszi az adóalanyok veséjét s kiméletlenül

hajítja be köve eléseit, nem gondol arra, hogy sok adózót tesz tönkre, akikből ma még pénzt lehetett kisajtolni, de akik tönkre mennek a pénztelenség, rossz üzletmenet és a nagy terhek mellett és jövőre már nem lesznek adóalanyok. Békében az volt a finanszírozás jelszava, hogy adófizetésben még senkisémet ment tönkre, ma azonban — miként a mindennapi példák igazolják — a nagy adófizetésekben igenis tönkre lehet menni. Hosszu évek produktív munkáját és tisztességes polgári haszoncsédesből összehalmozott vagyonokat tesz tönkre két rosszul menő hónap.

A MÁV. átirata a vármegyéhez a létesítendő autóbuszjáratok ügyében.

Annak idején elsőnek jelentettük, hogy a MÁV. igazgatósága azokban a viszonylatokban, ahol nem megfelelő a vasuti összeköttetés, autóbuszjáratok létesítését vette tervbe, amelyek egyaránt fogják a személy és áruforgalmat lebonyolítani. Megirtuk azt is, hogy ebben az ügyben a MÁV. budapesti igazgatósága átiratban felkérte a vármegyét, hogy a területükön létesítendő autóbuszjáratokra vonatkozólag tegyenek javaslatokat, illetőleg közöljék, hogy a vármegyében milyen viszonylatokban tartják szükségesnek az autóbuszjáratok létesítését. Ezt az átiratot Bácsvármegye csak most kapta meg. A vármegye háza azonnal intézkedett, hogy a javaslatokat mielőbb közölhessék a MÁV. ügykezelésével és ezért utasították a járási főszolgabíráit, hogy a járási szinten szükséges és létesíthető autóbuszjáratok létesítésére tervezeteket dolgozzanak ki s azt sürgősen terjesszék fel a vármegye alispánjához.

Egyébként arról értesülünk, hogy a vidéken létesítendő személy és teheráru, fuvarozására egyaránt használható autóbuszjáratokon kívül a budapesti teherpályaudvarok közötti áruforgalmat is autókon fogják lebonyo-

litani, — ha az autóbuszterv megvalósul, — sőt a MÁV. autók saját kezelésben akarja a vasuti kú demények házhoz szállítását is elvégezni. Hangsúlyozzuk, hogy a házhoz szállítás kérdése — mint az egész autóbuszügy — még csak terv és a valóra válása — ha ugyan valóra válik — még igen hosszú idő múlva fog bekövetkezni.

Egyes elterjedt hírekkel szemben pécsi tudósítónk előtt kijelentették az ügykezelésben, hogy szó sincs sinautók és motoros vasuti kocsik üzembehelyezéséről, változatlanul az a terv áll előtérben, hogy a közutakon való autóbuszjáratokkal igyekeznek egyes helyeket, — melyeket kedvező vasutvonal nem köt össze egymással, — egymáshoz közelebb hozni. Igaz ugyan, hogy közutaink mai állapota nem a legjobb biztatás a MÁV. számára az autóbuszjáratok megindítására, de reméljük a MÁV-nál, hogy a megindult utépítési és helyreállítási akció a most még fennálló akadályokat rövidesen megszünteti.

Megemlítjük, hogy a MÁV. ügykezelésben a járatok tervezetéről a végleges döntés csak a vármegyék törvényhatóságainak előterjesztése után történik.

Nem a legolcsóbb, de a legjobb rádiószaküzlet.

Külföldi újdonságok!
Western készüléket csakis 1926. typust vegyen.

S. A. Réunie de l'apes á incandescence et d'électricité Ujpest felirattal.

Kanyó László rádió szerelési vállalata Baja, Szt. István-tér 11. sz.

Rádió

Telefon 272

Hangzatos frázisok helyett a n a l a m v á s á r o l t rádiókészüléket egy évig garantom.

Szakszerű szerelések speciális olasz szakmunkásokkal, kizárólag
Lázár Sámuel cégnél Baján.

(Központival szemben)

Olcsó árak! — Kedvező fizetési feltételek!

Telefon 272.

Bajára és Bácskára vonatkozik a népjóléti miniszter rádiós intelme.

A népjóléti minisztériumban egy Egészségügyi Reformiroda működik dr. P. Niemann Arhur volt bajai tisztii főorvos vezetésével, amely hetenként egyszer 20 percig rádió előadást tart rádió. A megnyitó előadást az elmúlt napokban dr. Vass József miniszter tartotta aki ezeket mondotta rádió:

— Magánérdek-e vagy közérdek az, hogy a nemzet életfaja egészséges vagy férges? Magánérdek-e, hogy az életünk fáján fakadó hibák virágokká fejlődnek-e, vagy száz közül husz lehervad, mert akora a csecsemőhalandóság Magyarországon? Magánérdek-e az, hogy egyik leggazdagabb megyénkben a háromnál több gyermekes családok száma — az utolsó tíz év folyamán — 62 százalékról 35-re hanyatlott s ugyanott az egy gyermekes családok száma duplájára emelkedett? Magánérdek-e a tudóvész szörnyű pusztítása és a nemzeti betegség alattomosan romboló réme? Ugy-e, hogy ez mind nem magánérdek! Es mind a mi nemzeti életünk legégetőbb kérdése, mert ha élni akarunk a Duna-Tisza közén, ha hivatást érzünk magunkban, ha úgy tudjuk és hisszük, hogy a történelem igazságos Istenének még terve vannak velünk, akkor vigyáznunk kell a magyar anyák méhére, a kicsi bölcsőkre, mert minden szülő anya a nemzetnek szül, minden bölcső a nemzet, minden munkáskéz a magyar jövőt kalapálja s minden kicsi koporsó a nemzet vesztesége!

— Elsőrendű feladat tehát az, hogy a városok társadalmi és hatósági gondoskodják vízvezetékéről, csatornázásáról, fürdőkről, utcorkolászról. A falvak élelmissége és vezetősége pedig vessen egy pillantást a szegény, elhagyott nép egészségügyére, a szellőzeten szobákra, a tényérnyi ablakokra, a kéménytelen tűzhelelyekre, a kutak mellé helyezett trágyadombokra, a gödrökben poshadó pocsolóyákra.

— Ének és zeneszámok közé ékelődik a közegészségügy óreinek szava, de a leggyönyörűbb zene mégis az egészségesen született magyar gyermekek százezeinek csilingelő kacagása lesz, a bajtól megóvott magyar férfiak munkájának ritmusa — s az egészséges magyar vér rohanó vidám áramlása a nemzet testében. Ez a magyar közegészségügy célja, ennek a muzsikának akarok én karmestere lenni.

Mintha ez a Kölcsey modernizált Parainezisét direkt Baja

városához intézte volna a népjóléti miniszter, mintha tudta volna, hogy B jának sem vízvezetéke, sem csatornázása, fürdője nincs és hogy itt a poros uccák tüdő-

Más megyék elemi csapástól sújtott vidékei is részesülnek az árvízkarosultak segélyalapjából.

Az árvízkarosultak segélyezésével kapcsolatban felmerül az a kérdés, hogy Baja városa által fizetendő 70 és Bács megye által nyújtandó 300 milliós segélykötetező rendelkezésként írta-e elő a népjóléti miniszter, vagy csak tájékoztatás céljából, mert az imperatív miniszteri rendelkezés a két törvényhatóság autonómiájába fitkőzik. Pedig ma, amikor az államhatalom részéről állandó úrus nyilvánul meg a törvényhatóságok autonóm jogkörének megcsorbítására, különösen és főtve kell őrizni az alio mány ezen védbátyáinak épségét.

Tudjuk azt, hogy a kormány nincs abban az anyagi helyzetben, hogy az árvízkarosult vidékeket felépítse, ezért fordult a társadalomhoz. Hivatalos magyarázat szerint, hogy mindenki anyagi ereje arányában vegye ki részét a segélynyújtásból, azért közölte előre a népjóléti miniszter talán nem rendelkezés formájában hanem előzetes tájékoztatásként, mennyire értékelik a vármegye anyagi erejét és teherviselő képességét.

Bár furcsa az, hogy Baranyára csak 620, Bácskára pedig 300 milliót vetettek ki, mert előállt így, hogy Bácska 25 községének

Miért késik Baján a bejelentő hivatali megszervezése?

Amikor a szanálás kezdetén Baja város államrendőrségét a szegedi főkapitányság körzetéből a székesfehérvári főkapitánysági körzethez csatolták, Issekutz Aurél kerületi főkapitány első bajai vizitje alkalmával a hivatal átvételkor kijelentette, hogy Baján mielőbb bejelentő hivatalt fog felállítani.

Azóta hivatali körökben sok szó esett róla, de azért bejelentő hivatal még sincs. Ennek a hátrányát elsősorban Baja város közbiztonsága érzi, de súlyosan nehezedik ezen hiány terhe a rendőrség bünygyi osztályának nyomozó szerveire, mert így bejelentési kötelezettség nélküli nyu-

ket hervasztanak. Nem értjük, honnan a népjóléti miniszternek ez a jól értesültsége, vagy talán álruhában, inkognitóban itt járt, közlünk a nép bajait megfigye ni és meghallgatni, mint egykoron Mátyás, az igazságos?

— egy-egy községre átlag 12 millió esik — hatszor akkora összeget kell lefizetnie, mint Baranya községeinek, ahol két millió korona az átlag.

Most jön a dolog másik része. Nálunk, Baján és a megyében társadalmi uton próbálják meg összehozni azt az összeget, amit ki-vetettek. Ezzel szemben Szegeden árvízkarosultak ki s ilyen címen eddig 112 millió folyt be a szegedi városi adópénztárba. Baranyamegyében szintén az adózás arányában progresszivitással rőták ki oly módon, hogy a progresszivitás az egyenes adót fizetőknél nyilvánult meg, egyébként pedig a kereseti adót s általában minden adót beleszámítva 2%-ot szedtek be e címen, mert a tájékoztatásként kijelölt összeg ugy szerepelt, hogy annyit várnak, amennyi az egyenes adók 2%-a, de ez nem jelenti azt, hogy csak az egyenes adók után vetik ki.

Más megyékben a segélyezési akciónál nem veszik igénybe az árvíz és jégkarosultakat. Tudomásunk szerint a népjóléti miniszternek ez a terve, hogy a gyűjtendő segélyalapból más megyék elemi csapástól sújtott vidékeit is részesíteni fogják.

godian jöhetnek a városba a közveszélyes munkakerülőkről alkotott törvény alapján kitiltott csavargók s más megbízhatatlan elemek, így kétes hírű nők mulatozhatnak erkölcsi fertők randevu-tanyáin és tolvajok adhatnak egymásnak találkozót, vagy rendezhetnek konferenciát ebben a városban.

A helyzet jelenleg az, hogy van valami nagyon korlátozott bejelentési kötelezettség és pedig a külföldiekre, azok kivül azoknak, akik szállodában szállnak meg. Ezeket büntetés terhe mellett be kell jelenteni.

Nem ez azonban a helyzet azoknál, akik privát helyeken

szállnak meg s elvesznek az ellenőrzés spektrumából a nagy város forgatagában. Ezeket a rendőrségnek nincs módjában ellenőrizni. Ezek kontroll nélkül surranhatnak be a városba és legtöbbször a rendőrség csak véletlenül, vagy besugás alapján szerez tudomást arról, hogy kik érkeztek a városba, esetleg egy-egy büntény után tett feljelentésre megindult nyomozás szálai vezetnek olyan irányba, ami arra vall, hogy nem bajai, hanem idegen követte ei a bűncselekményt, akinek Baján való tartózkodását bejelentő hivatali és bejelentési kötelezettség nélküli nem ellenőrizhette a rendőrség.

Nagyon szűk kis ellenőrzési terepet nyújt a jelenlegi keretek közt a rendőrségnek az, hogy csak a külföldiekre és szállodákban elhelyezkedőkre vonatkozik a bejelentési kötelezettség, meg azokra, akik a város területén állandóan le akarnak telepedni s telepedési engedélyt keli szeretniük megfelelő rendőri ellenőrzés mellett.

Egy nagy város, a mai kiépített rendőri ellenőrzés és invezkedések közül nem lehet meg bejelentőhivatal nélkül s ez az oka, hogy a F. M. nem először sürgött ennek a nagyfontosságú intézménynek létesítését, mert amint működni fog Baján a bejelentő hivatal, azonnal kevesebb lesz a kinyomozatlan bűnesetek száma is Baján.

Nem értjük a huzavonának az okát, hisz még a szanálással sem lehet érvelni, mert a bejelentő hivatal munkakörének elvégzéséhez nem kell újabb munkakerőt beállítani: elvégzi azt a belső irodai szolgálatos detektív s azonoskivül figyelembe veendő, hogy a bejelentő hivatalból meg bevétele is lenne a rendőrségnek, illetve a belügyminisztériumnak.

— **Miért késik a községi költségvetések jóváhagyása?** A községi költségvetések jóváhagyása azért késik hivatalos magyarázat szerint, mert eddig ismeretlen volt a megyei hozzájárulás összege és az állami adók végösszege is csak február végén lesz köztudomású. Az előjelek szerint az 50 százalékos községi pótdad n feüli lesz még 20 százalékos megyei pótdad.

— **Emelkedőben a készbőr ára.** A nyersbőr piacon csekély és jelentéktelen ellanyhulás észlelhető; a készbőrök ára azonban semmi változást nem mutat, sőt az előjelek szerint inkább drágulásra lehet számítani ezen cikknél.

200.000 korona havi
mechanikai üzletben

1926. febr. 16
Elsőre
poro
Budap
gázg
Telefo

fars
A Baja
let februa
a Nemzet
nagy ban
vetkező m
1. Kod
Schubert
Mozart:
zongorán
nos, Kise
riska. 4.
5. Az an
Irtá: Mo
Libucz C
M gdalé
Ida, Libu
Icu, Pa
dr. Mes
Muki: G
nik 1890
előadás
kor. Be
ként 25
hatók r
Ferenc A
genblat
cégekne
konycler
köszönet

Le az

Tiltako
ros"
megg

A vár
tások ut
lőit a B
dalomcs
flastrom
igazlás
hogy a
lyos a
ötögett
jeltől fa
mért in
valóbb,
nek tar
ros pak
velgő p
Nyit
iparosn
ret mel
honnan
megéht
semhog
kor má
cikkek
dalmál.
olyan v
kás ut
volt az
ő tovább
mbern
e

Mi
siker
ki s
CSOC
jóia
a

Elsőrendű felsősziléziai porosz szalon szén
 Budapest székesfővárosi gázgyári diókoksz

K 88.000
K 85.000

5 métermázsán felüli megrendelésnél fuvardíj és forgalmi adó az árban befoglalattatik. — **Raktárról azonnal szállítja**

Telefonszám: 228. **Sándor László** Telefonszám: 228.
 tüzifa- és szénkereskedő, a pályaudvaron

A Dalárda farsangi estéje.

A Bajai Daloskör és Zeneegylet február 16-án, farsang keddjén a Nemzeti Színház nagyerlemben nagy hangversenyt rendez a következő műsorral:

1. Kodály Zoltán: Borsdal, 2. Schubert: Induló (vegyeskár), 3. Mozart: Trio. Előadják hegedűn, zongorán és csellón: Tadiy János, Kiss A. József és Kiss Mariska. 4. Gaál Ferenc: Nászdal, 5. Az angol kisasszony. Bohózat. Irtó: Morvay Zoltán. Szereplők: Libucz Gerő: Konkoly Zoltán, Magdolna, neje: Nyiraty Irén, Ida, Libucz mostohalánya: Görbe Icu, Pali, Libucz unokaöccse: dr. Meszáros Sándor, Timsó Muki: Gárdonyi Ferenc. Törőnik 1890-ben Ér-Pocsajon. Az előadás kezdete pontban 8 órakor. Beépítéjegy ára személyenként 25 000 korona. Jegyek váltathatók ifj. Cserba György, Fogt Ferenc A Mi Bajtunk r.-i, Wagnert Ferenc és Wagner Antal cégeknek. Felső fizetéseket a jótékony célra való tekintettel hátsó közönellet fogadja az előzők.

Le az „öreg iparos“ álarca!

Tiltakozás az „öreg iparos“ cikkszerzőségének meggyanúsítása ellen.

A városi képviselő pótválasztások után az egyik kibukott jelölt a B. U. ban egy próbált fájdalomcsillapító iri és szépségflastromot tenni a csufos bukás igazolására és elpaliástolására, hogy a jó „öreg iparos“ homályos álarcába burkolva nyelvét öltögette azon másik szerencsés jelölt felé, akit megválasztottak, mert inkább rátermettebb és odaválóbb, meg népszerűbb embernek tartottak, mint a jó öreg iparos palástjába burkolódzó, szenvedő polgártársat.

Nyitán megmondjuk: az öreg iparosnak a mai rossz üzletmenet mellett több gondja van, hogy honnan szerzi a házbért és a megéltetéshez szükséges summát, semhogy választások után — mikor már megbukott a jelöltjük — cikkekben sirja el hazafias fájdalomát. Ezt a cikket tehát csak olyan valaki írhatta, akinek a bukás utáni fájdalmában érdeke volt azt a látszatot kelteni, hogy ő továbbra is megmaradt népszerű embernek.

Az Ipartestület előjárósága elítélte a névtelen cikkíró, Tomasits Gyula ipartestületi elnök is szemébe atart nézni a szerkesztőségi rosléy mögé bujt „öreg iparosnak“, de a nyul, akinek érdekében áll a névtelenség homályában maradni — mert nem is iparos — nem ugrott ki a bokorból.

És most jön a bonyodalom. A névtelenség miatt egyes tisztos bajai iparosokat vesz céba a gyanu, akik persze egyelőre nem lehetnek mási, minthogy tiltakoz-

nak. Ma az alábbi tiltakozó levelet kaptuk:

A Független Magyarország tek. Szerkesztőségének. Szíveskedjék b. lapjában olvasó közönségét értesíteni, hogy a lezajlott bizottsági tagválasztások során az Ipartestület elnökével, Tomasits Gyula úrral kapcsolatosan „öreg iparos“ aláírással elírólt közleményeket nem én írtam.

Baja, 1926. február 15-én.
 Tisztelettel
 CZÉRNAY IMRE

Akácfa

száraz, múlt évi vagásu hasábfá, továbbá más kemény- és lágyfa a legolcsóbb napi áron kapható

Katanics Antalnál

Erzsébet királyné ucca 96. szám.
 Telefon 91.

HIREK.

A pécsi Wagnerestire elfogytak a jegyek.

A pécsi Nemzeti Színházban ma, hétfőn este tartja meg a Wagneresti előadását az Operaház együttese. Az állóhelyen kívül még csak a második emeletre volt pár jegy, amit ma délig elkaptak. Az eredeti programhoz híven fellépnek Székelyhidý Ferenc dr. Medek Anna, Kálmán Oszkár, Lichtenberg Emil karnagy és Saád Henrik bajai zirci tárár.

A honvédség nem fizet egyházi adót. Amikor az egyházközségeket megszervezték, több helyen egyházi adót róttak ki a tényleges szolgálatban álló honvédszerekre és altisztekre. E kivétel ellen a kultuszminiszterhez apelláltak az érdekeltek, ki a hercegprímás döntése, amelyet közül a miniszterrel, kimondja, hogy a honvédszerekre és altisztekre egyházi adó alól mentesek.

A nagykereskedelmi árak csökkenése január hó folyamán. A statisztikai hivatal a magyar nagykereskedelmi árak alakulásáról a következőket jelent: A nagykereskedelmi árak indexszáma január folyamán 2,7% kal, 18 832-ről 18 319-re csökkent. Az indexszám csökkenését főleg az élelmiszeri cikkek és mezőgazdasági termékek áresése idézte elő. Az ipari anyagok és termékek indexszáma

MOZI.

Február 17. és 18., szerdán és csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 ó.

Az idei filmszezon legműeménysőbb alkotása.

Operaház Fantomja.

Az emberi rutság tragédiája 10. f. Főszereplők: LON CHANEY, MARY PHILBIN és NORMANN KERRY. — Gaston Leroux ismét a pártatlan igazság regényét az amerikai Universal-gyár hozta filmre, a fantom szerepét Lon Chaney, a Notredami toronyór világhírű szereplője játsza, kinek méltó partnere Mary Philbin és Normann Kerry. A film elkészítése két évig tartott és 5000 ember statisztált. A film egyes jelenetei gyönyörűen vannak színrevezve és a különö kiegészítő műsor.

Jelenlétkellen árváltozások mellett 0,9%-os csökkenést mutatott. A nagykereskedelmi áraknak aranykoronákban számított indexszáma 130-ról 127-re csökkent. Az élelmiszeri cikkek csökkenése továbbá következtében a lakbér figyelembevételével megállapított indexszám 2,2%-kal, tehát 14 743-ról 14 418-ra, a lakbér nélküli számított indexszám pedig 25 el 17 306-ról 16 879%-ra esett. A lakbér nélküli számított index 17.

HIRDESSEN
 — A —
 FÜGGETLEN MAGYARSÁG BAN.

Kerékpárok

javításos áron kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógép alkatrészek minden kivételben haphatók. Kerékpárokat és varrógépeket olcsón javítunk.

Fischer Simon és Társa

mechanikai üzletében.
 Erzsébet királyné ucca 6,

Mit mond az orvos? Ha Önnek gyomra fáj, vagy epegörcei vannak, akkor nagy sikerrel fogja használni a „MIRA“ gläubersós gyógyviz kurát. — Férfjének, ki székrekedésben és aranyeres bántalomban szenved, a „MIRA“ keserűviz tesz csodát. — Gyermekeknek, ki sápadt, étvágytalan, bélműködése rendetlen, a „BABY“ jóízű gyermekkeserűviz az egyetlen biztos gyógyszere. — **Beteg családját a „MIRA“ forráscsoport vizei által feltétlenül meggyógyul.**

Főraktáros: **STAMPFL JENŐ** cég Baján.

200.000 korona havi...
 mechanikai üzletében

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



TERRENOL

Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó faktár és esyedárusítóhelyes

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Cifussz Ferenc uccsa 44. (Schmidt gépgyár épületében.)



KOLLARIT

Jugoszláv specialitások. A szerb belügyminiszter mostanában egy csomó községi jegyzőt függesztett fel, csapott el, illetve helyezett máshová. Ennek során a dárdai főszolgabírói hivatal élére kinevezte Ribonszki Milán újságíró. — Ugyanakkor a nemrégiben elhunyt Rajcsics Sándor egykori banktisztviselő, majd legutóljára Szabadka város alpolgármestere állását dr. Evelovics Niko a leánygimnáziumi igazgatóval töltötte be. Mindenképpen jugoszláviai specialitás, amikor pedagógusból kinevezés útján közigazgatási szakembert faragnak. Szabadka elhunyt alpolgármesterének van egy kis bajai kapcsolata is, mert veje volt a 6-7 évvel ezelőtt elhunyt Jerkovic (Déjo) Sándor nagy bérőnek, illetve Jerkovic Sándor és Füstös György bajai lakosoknak sógora.

Tiszteletteljes kérelem

Sándormalom Jerkó és társai, özv. Köbling Antalné és örökösei, Goldschmid Zsigmond gőzmalom. Pollák József első bajai tömörfa butorgyár, Grünhut Miksa, Spitzer-féle téglá- és cementárugyár, Schmidt Márton fiai, Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár, Hungaria Gyapjufonny- és festőgyár r.-t., Diamant László textilszövő és kendőkötő gyár, Baji Gyapjúárugyár r.-t., Baji Pusztó- és Takarógyár r.-t. Huszár és Bohner, Spitzer Károly és Fiai szeszgyár, Gyarmati vegyszert és kozmetikai gyár r.-t. mélyen tiszteit vezetőihez.

Ipartörténeti művem egyik fejezetéhez a szegedi ker. és iparkamarától összefoglalt műszaki és üzemi adatokat kértem a baji gyáriparra vonatkozólag.

Mután az adatok szegedi könyvelésük óta még sokhelyütt megváltoztak, szükséges, hogy az én adataimat a gyáros urak helyesbítsék, hogy csakis hű adatokat közölhessek.

Azért, mint ágyban fekvő súlyos beteg, nem tehetvén a gyáros uraknál személyesen tiszteletemet, kérem, látogatásnak meg lakásomon (Deák Ferenc u. 1. sz. I. em.), hogy az 1-2 percnyi munkát elvégezhessem.

Kiváló nagyrabecsüléssel
Horváth Endre
ny. pt. főfelügyelő.

Raktáron levő kész
ruháimat
olcsón kiárulom.
Weisz Józsefné.

Figyelem!
1925. évi jövedelmi- és keresetiadó bevallását elkészítési adózási és könyvelési ügyekben jártas szakember.
Cím a kiadóban.

Ha építeni akar ne szaladjon 100 helyre,
mert minden építéshez szükséges anyagot legjutányosabban szerezheti be

Grünhut és Társa
tégla, cserép és cementárugyárban Baja.
Telefon 160-111-234

Habos kőrishálósobák,
fehér fotelek, székek, asztalok, konyhaberendezés, kész ajtók ablakok és egy hatszemélyes szónak olcsón eladók.
Csónak rendeléseket elfogadok.
Riskó Sándor
asztalosmester, Flórián uccsa 52. szám.

Legkedvezőbb részletfizetésekre




Varrógépek, kerékpárak, Archo-Woodstock s Portable-féle írógépek, Mühlhauseni kötőgépek. Csapágy esztergályozó készülékek.
Szakszerű javító-műhely.
Fränkel és Horváth
Budapesti-ut 15.

A fűszeres,

aki Önnek — tisztelt Háziasszony — az újennan forgalomba hozott valódi **Szent István cikória kávé**t ajánlja, önkéntelenül is elárulja, hogy Ön az ő javát akarja, mert ez a cikória kávé nemcsak hogy kiváló minőségű, de alapjában véve olcsó is, mert a gyár ajándékul



minden doboz sarkába
pörkölt szemeskávé tész.

Ez a fűszeres megérdemli, hogy Ön őt állandóan vevőként támogassa!

Ugyanakkor a szerb belügyminiszter mostanában egy csomó községi jegyzőt függesztett fel, csapott el, illetve helyezett máshová. Ennek során a dárdai főszolgabírói hivatal élére kinevezte Ribonszki Milán újságíró. — Ugyanakkor a nemrégiben elhunyt Rajcsics Sándor egykori banktisztviselő, majd legutóljára Szabadka város alpolgármestere állását dr. Evelovics Niko a leánygimnáziumi igazgatóval töltötte be. Mindenképpen jugoszláviai specialitás, amikor pedagógusból kinevezés útján közigazgatási szakembert faragnak. Szabadka elhunyt alpolgármesterének van egy kis bajai kapcsolata is, mert veje volt a 6-7 évvel ezelőtt elhunyt Jerkovic (Déjo) Sándor nagy bérőnek, illetve Jerkovic Sándor és Füstös György bajai lakosoknak sógora.



Egy száma
1500
korona.

Hogyan A Károly

A rokkant...
végrehajtási u...
kantellációs ad...
együtt rovand...
A rokkant...
1-től kezdve...
együtt kell lev...
laiban, vagy...
levő alkalmaz...
vagy havi ille...
kaadók a lev...
szegét az il...
két adóemre...
külön részlete

Ha valam...
gallana is va...
fizetett adók...
után is külön...
fizetni a rokk

Amennyibe...
rokkant, hadi...
árva, nem ke...
nie kereseti...
menetességre...
ságot a pol...
nyával kell...
igazolvány a...
hető be. Eze...
lata annyi...
ki, ahány he...
adót fizet. (I...
mazottnak v...
adóját a vár...
de fizet ezer...
melyet munk...
az eredeti ig...
két másolati...
A szolgálati...
kalmazottak...
munkaadóna...
ha azt való...
mazottat áll...
bevezetni és...
lett megöriz...
ket az igaz...
latból kilé...
sem adhatja...
állandó nyi...
teles megör...
kalmazottak...
adók illetve...
nélkül, átal...
a kereseti a...
féladós kedv...
igénybe, h...
adómentess

A Károly...
pénzügymin...
megállapító...
lik. Aki a...
sek részén...
ményt igény...
nak eredeti...
zólnia a K...
selésének j...
egyszerű n...
hivatalaál

Arinek...
meg. kölel